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Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach. Akceptowane sa wszvstkie odpowiedzi
merytorveznie poprawne i spelniajace warunki zadania.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajgcy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat,

e Dobor wspolczynnikéw w roéwnaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ sie od
przedstawionego w modelu (np. mogg by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utrate jednego
punktu za zapis tego rownania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utrat¢ jednego punktu.

e Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzoréow strukturalnych zamiast wzoréw pélstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,]” w rownaniach reakeji nie jest wymagany.
Nalezy uzna¢ ,,A” za oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W rownaniach reakeji, w ktorych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,2” nie powoduje
utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w zasadach oceniania w nawiasach nie sa wymagane.
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Zadanie 1.1. (0-1)
Obszar standardow Opis wymagan

Okreslanie przynaleznosci pierwiastka do bloku s, p, d oraz
Wiadomosci i rozumienie. | ustalenie potozenia pierwiastka w uktadzie okresowym na
podstawie jego konfiguraciji elektronowe;j. (I.1.a.8)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetienie wszystkich kolumn tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Symbol pierwiastka Numer grupy Symbol bloku
pierwiastek X Se 16 P
pierwiastek Z Cr 6 d

Zadanie 1.2. (0-1)

Zastosowanie zasady rozmieszczania elektronow na
orbitalach do zapisu konfiguracji elektronowych atomow
pierwiastkow o Z = 1+40 (zapis ,,klatkowy’) oraz ich
prostych jonow. (I.1.a.4)

Wiadomosci i rozumienie.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie konfiguracji elektronowej (zapis graficzny) atomu chromu
w stanie podstawowym z uwzglednieniem numeréw powtok i symboli podpowlok.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Tl Tl EARERRE Tl ERREARR LI T A O A A T
ls 2s 2p 3s 3p 3d 4s
lub

Tl Tl EARERRE Tl ERREARR T LI I T O O
ls 2s 2p 3s 3p 4s 3d

Uwaga: zwroty strzalek mogq by¢é przeciwne.

Zadanie 1.3. (0-1)

Przewidywanie typowych stopni utlenienia pierwiastka na

Wiadomooi | rozumienic, podstawie konfiguracji elektronowej (1.1.a.5).

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie wzoru sumarycznego wodorku pierwiastka X oraz wzoru
sumarycznego tlenku pierwiastka Z.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzoér sumaryczny wodorku pierwiastka X:  HzSe lub HoX [ub SeH; lub XH,

Wzér sumaryczny tlenku pierwiastka Z:  CrOs lub Z.03
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Wiadomosci i rozumienie,

Napisanie rownah naturalnych przemian promieniotworczych
(., B) oraz sztucznych reakcji jadrowych i przewidywanie

ich produktow. (1.3.a.3).

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie rownan obu przemian.
1 p. — za poprawne napisanie rownania jednej przemiany.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Uwaga: zdajgcy moze zastgpié symbol He symbolem a.

Poprawna odpowiedz

226

88

Ra

Be

Zadanie 3. (0-1)

222

86

Rn

He

4

+ He
2
12

> C
6

Korzystanie z informacji.

Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego
pierwiastk6w, tablic chemicznych, wykresow i tablic

rozpuszczalnosci. (II.1.b.1)

Obliczenie zmiany masy izotopu promieniotworczego
w okre§lonym czasie, na podstawie jego okres pottrwania.
(IL.5.a.2)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne odczytanie warto$ci okresu poltrwania opisanego izotopu i okreslenie

czasu.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Warto$¢ okresu pottrwania: 0,16 (sekund)

75 mg izotopu polonu 2ep, ulegnie rozpadowi po uptywie 0,32 s.
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Zadanie 4. (0-1)

Obliczenie $redniej masy atomowej pierwiastka na
podstawie procentowego sktadu izotopowego, obliczenie
Korzystanie z informacji. procentowego sktadu izotopowego dla pierwiastkow
wystepujacych w postaci dwoch naturalnych izotopow.
(IL5.a.1)

Schemat punktowania

1 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku jako liczby catkowitej niemianowane;j.

0 p. —za zastosowanie blednej metody obliczenia lub bledne obliczenia, lub podanie wyniku
jako wielko$ci mianowanej lub niecatkowitej albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzanie
Srednia masa atomowa miedzi me, =63,55u
63u-69%+m, -31%

63,55u=
100%

m, =64,7Tu = A =65

Zadanie 5. (0-1)

Wyjasnienie wlasciwos$ci substancji wynikajacych ze

W OmETS oA struktury elektronowej drobin (III.1.4).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor i podkreslenie wzoréw wszystkich substancji jonowych.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CH;OH  CHsCHa  CH3;CHLoNH3;Cl  CeHsONa  SrCl,

Zadanie 6. (0-1)

Wyjasnienie wlasciwosci substancji wynikajacych ze

Tworzenie informaci. struktury elektronowej drobin (I11.1.4).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie obu zdan.
0 p. —za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Opisana substancja jest zwigzkiem (jonowym / kowalencyjnym).

W wodzie wystgpuje w postaci (niezdysocjowanej / zdysocjowanej), dlatego jej wodny
roztwor (przewodzi prad elektryezny / nie przewodzi pradu elektrycznego).
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Zadanie 7.1. (0-1)

Okreslenie ksztattu prostych czasteczek zwigzkow

Wiademasci ftomamicnic. nicorganicznych i organicznych. (I.1.b.4).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie ksztattu czgsteczki chloroformu.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
(czasteczka) tetraedryczna

Zadanie 7.2. (0-1)

Napisanie wzorow okreslajacych budowe zwigzkow
Wiadomosci i rozumienie. | kowalencyjnych (typowe czgsteczki homoatomowe
i heteroatomowe). (1.1.b.5)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne narysowanie wzorow elektronowych (kreskowych lub kropkowych) obu
czasteczek.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

H
_ | = P. |Cl—P—Cl|
|Cl—C—Cll &I b T -
- | - lelih IC1|
|91| - -
Zadanie 7.3. (0-1)
Tworzenie informacji. Uogolnienie i sformutowanie wniosku. (I11.3.6)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng i poprawne jej uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Chloroform: Atom centralny w czgsteczce chloroformu nie moze tworzy¢ wigzania
koordynacyjnego, poniewaz nie dysponuje wolng para elektronowa (i osiagnat oktet
elektronowy).

Trichlorek fosforu: Atom centralny w czasteczce trichlorku fosforu meze tworzy¢ wiazanie
koordynacyjne, poniewaz ma wolnga par¢ elektronowa.
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Zadanie 8. (0-2)

Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie

Korzystanie z informacji. réwnania reakeii. (IL5.c)

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w procentach obj¢tosciowych.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku w procentach objetosciowych (z bledna jednostks).
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: nalezy zwrocié uwage na zaleznos¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.

Przykladowe rozwigzania
Rozwigzanie [
N> + 3H2 = 2NHs

25%  75%, czylinp. 25 dm* N2i 75 dm?® Hz (tacznie 100 dm® mieszaniny na poczatku)
sktad mieszaniny po reakciji:

V(N2) =25 dm? - 0,07 = 1,75 dm’

V(H2) =75 dm? - 0,07 = 5,25 dm’

V(NH3) =25 dm® - 2 - 0,93 = 46,5 dm®

46,5-100%

%(NH3) = =86,9%
1,75+5,25+46,5
Rozwiazanie II
N2 + 3H: = 2NHs
25% 75%
1 :  3,czylinp. ] mol N2i3 mole Hz
2 mole NHz —— 100% (wydajnosc¢ reakciji)
x —— 93% = x= 1,86 mola NH3
1 mol N2 2 mole NHs
y —— 1,86 mola NH3 = y=0,93 molaNz
Liczba moli azotu w mieszaninie poreakcyjnej: 1 mol — 0,93 mola = 0,07 mola N2
3 mole H2 2 mole NH3
z 1,86 mola NHs = z= 2,79 mola Ha

Liczba moli wodoru w mieszaninie poreakcyjnej: 3 mole — 2,79 mola =0,21 mola Hz

Liczba moli reagentow w mieszaninie reakcyjnej:

0,07 mola N2 + 0,21 mola H2 + 1,86 mola NHz = 2,14 mola
2,14 mola 100%

1,86 mola w = w=86,92%

Strona 7 z 21



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 9.1. (0-2)

Okreslenie, jak zmieni si¢ potozenie stanu réwnowagi

Tworzenie informacji. chemiczne. (I1L1.6)

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne okreslenie wplywu wzrostu temperatury i wzrostu ciSnienia na wydajnosc¢
przemiany metanu oraz za poprawne uzasadnienie obu odpowiedzi.

1 p.—za poprawne okreS$lenie wplywu wzrostu temperatury albo wzrostu cisnienia na
wydajnos$¢ przemiany metanu oraz za poprawne uzasadnienie tej odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepetna lub btgdna albo brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Wplyw wzrostu temperatury na wydajnosc reakcji (p = const) i uzasadnienie:

Tak, wzrost temperatury powoduje zwi¢kszenie wydajnosci tworzenia CO i H,
poniewaz przemiana ta jest endotermiczna (AH>0). Zgodnie z regulg przekory
wydajnos¢ reakeji endotermicznej wzrasta ze wzrostem temperatury.

Wplyw wzrostu ci$nienia na wydajnos¢ reakcji (7= const) i uzasadnienie:
Nie, wzrost cisnienia nie skutkuje wzrostem wydajnos$¢ przemiany metanu, poniewaz

Iaczna liczba moli gazowych substratow jest mniejsza od lacznej liczby moli gazowych
produktéw. Wzrost ciSnienia powoduje zmniejszenie wydajnosci tej przemiany.

Zadanie 9.2. (0-1)

Okreslenie wpltywu réznych czynnikéw na przebieg reakcji

Wiadomosci i rozumienie, chemicznej, (13.4.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne dokonczenie obu zdan.
0 p. —za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. Warunki sprzyjajace duzej szybkosci reakcji: I, 11, IIL
2. Warunki sprzyjajace duzej wydajnoSci reakcji: I, IV.

Zadanie 9.3. (0-2)

Korzystanie z informaciji. Zastosowanie do obliczef rownania Clapeyrona. (I1.5.b.1)

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w m*.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku liczbowego w jednostce innej niz m?.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Uwaga: nalezy zwrocié uwage na zaleznos¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.
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Przykladowe rozwiazania

[ sposob:
W warunkach przemiany:

T=1070K  p=3-10hPa  Vcu =1m’
Z réwnania reakcji:

HHZ

3
= 1 = ny, = 3ncg = Vg =3%Vew = Vg =3 m’ przy wydajnosci 100%
nCH 4 2 4 2

Vi, =3m’-0,95=2,85 m? przy wydajnosci 95%
_pV _3-10*-2,85-10°
" RT  83,1:1070

Vi, = 961,57 mol-22,4 dm® -mol ™" = 21539,2 dm* = 21,54 m’

ny, =961,57 mola

IT sposdb:
W warunkach przemiany:

T=1070K  p=3-10"hPa  Vey, =1m’
Vi, =3m>-0,95=2,85 m* przy wydajnosci 95%

4 3
pofo _ PV VT, _310'hPa-273K-285m’ o) o

T, T pT 1013 hPa-1070 K

Zadanie 10. (0-2)

Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie
rownania reakcji. (I1.5.c)

Korzystanie z informaciji.

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z jednostka.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie blgdéw rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z bledng jednostka lub bez jednostki.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznosé wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.

Przykladowe rozwigzania
Rozwigzanie |
18 g—— 100%

x —575% = x=10,35gCaCOs
18 g— 10,35 g="7,65 g CaO
CaCO3 — CaO + CO2
100 g CaCOs 56 g CaO

y ——7,65gCa0 = y=13,66 g CaCOs

m=1035g+13,66 2g=24,01¢g
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Rozwigzanie 11

18 g—— 100%
x —575% = x=10,35gCaCO;s
18 g— 10,35 g=7,65 g CaO
7,65
NCa0 = T = 0,137 mola
CaCO3 — CaO + CO2
1 mola CaCOs 1 mol CaO
y —— 0,137 mola CaO = y=0,137 mola CaCOs; = 13,7 g CaCOs

m=1035g+13,7g=24,05¢g

Zadanie 11. (0-3)

Napisanie rownania reakcji na podstawie graficznego opisu

Wiadomosci i rozumienie. przemiany. (13.a.4)

Schemat punktowania

3 p. —za poprawne napisanie w formie jonowej rownan trzech reakciji.
2 p. —za poprawne napisanie w formie jonowej rownan dwoch reakcji.
1 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej rownania jednej reakcji.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. CaCO; +2H" = Ca** + H,0+CO, lub CaCOs; +2H,0" — Ca?* +2H,0 + CO,
lub zapis nieskrocony (z CI7)

2. CO, +Ca** +20H™ — CaCO; + H,0

3. CaCO; + CO, + H,0 — Ca®* + 2HCO;

Zadanie 12. (0-1)

Zakwalifikowanie roztworéw do roztworow wiasciwych
i koloidalnych. (I.1.£.3)

Podanie metod rozdzielania sktadnikow uktadow
homogenicznych i heterogenicznych. (I.1.f.4)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie obu zdan.
0 p. — za odpowiedz niepetna lub btgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ciekta zawarto$¢ zlewki to (woda / roztwor rzeczywisty / koloid). Aby oddzieli¢ ciekla
zawartos¢ zlewki od statego siarczanu(VI) wapnia, mozna zastosowaé dekantacje, w ktorej
wykorzystuje si¢ roznice (gestosci / wielkosci czastek) sktadnikow uktadu, lub filtracje —
dzigki roznicy (gestosci / wielkosci czastek) sktadnikow uktadu.
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Zadanie 13. (0-1)

Okreslenie mocy elektrolitu na podstawie warto$ci stalej
Korzystanie z informaci. dysocjacji. (II.1.b.4)
Przewidywanie odczynu wodnych roztworéw soli. (I11.1.b.7)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech zdan.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

pH wodnego roztworu NaBr jest wyzsze niz pH wodnego roztworu NH4NOs.
pH wodnego roztworu HCI jest nizsze niz pH wodnego roztworu HCOOH,
pH wodnego roztworu NaClO jest wyzsze niz pH wodnego roztworu NaClOa.

Zadanie 14.1. (0-1)

Zapisanie w formie réwnan proceséw utleniania i redukcji.

Wiadomosci i rozumienie, (1.3.a.18)

Schemat punktowania

lp.—za poprawne napisanie dwoch réwnan w  formie jonowo-elektronowe;
z uwzglednieniem kwasowego srodowiska reakcji.

0 p. —za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Réwnanie procesu redukcii: NO; +2H" +e¢~ — NO + H,0

Rownanie procesu utleniania: 2T > 1, +2e

Zadanie 14.2. (0-1)

Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania
Wiadomosci i rozumienie. | fadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgadniania
rownan reakcji. (I.3.a.1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wpisanie wspotczynnikow stechiometrycznych (poprawne uzupenienie
schematu reakcji).

0 p. —za odpowiedz niepetna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2NO; +2I +4H" — (1)L, +2NO + 2H,0

Zadanie 14.3. (0-1)

Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych
doswiadczen, zjawisk i procesow. (I11.4.b.2)

Korzystanie z informaciji.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie barwy zawarto$ci probowki przed reakcjg i po niej w opisanym
doswiadczeniu.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Barwa zawarto$ci probowki

przed reakcja po reakcji
brak /ub bezbarwna granatowa /ub ciemnoniebieska

Zadanie 15. (0-1)

Znajomos¢ i rozumienie pojeé: stopien utlenienia, utleniacz,
Wiadomosci i rozumienie. | reduktor, utlenianie, redukcja, reakcja utleniania-redukciji.

(L1h.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ i poprawne jej uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przyklady poprawnej odpowiedzi

= Opisana reakcja nie jest reakcja utleniania i redukcji, poniewaz w jej czasie nie dochodzi
do wymiany elektronow.,

= Poniewaz pierwiastki wchodzace w sktad substratow nie zmienity stopnia utlenienia.

Zadanie 16.1. (0-1)

Przewidywanie kierunku przebiegu reakcji utleniania

Tworzenie informacji. i redukcji. (TTL.1.5)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowe;j.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2Cr +3MnO, +12H* - 2Cr** +3Mn** + 6H,0

Zadanie 16.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. Obliczenie SEM ogniwa. (I1.5.e.1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne obliczenie SEM ogniwa i wyrazenie jej woltach.

0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Uwaga: zapis obliczen prowadzqcych do poprawnego wyniku nie jest wymagany.

Poprawna odpowiedz
(SEM = +1,224 V — (—0,744 V)) = 1,968 V
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Zadanie 17.1. (0-1)

Poshugiwanie si¢ poprawng nomenklaturg weglowodorow
(nasyconych, nienasyconych, aromatycznych). (I.1.i.1)
Znajomos$c i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig
konstytucyjna. (1.1.i.2)

Wiadomosci i rozumienie,

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Numery wzoréw weglowodorow
weglowodory nasycone IL IV
alkiny II1, VIII
pary izomerow IIiV oraz IIIi VII

Zadanie 17.2. (0-1)

Poshugiwanie si¢ poprawna nomenklaturg weglowodorow

Wiadomosci i rozumienie. (nasyconych, nienasyconych, aromatycznych). (I.1.i.1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie nazw systematycznych weglowodoréw, ktorych wzory
oznaczono numerami V i VIII.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Weglowodor V:  2-metylobut-2-en
Weglowodor VIII: 2,5-dimetyloheks-3-yn /ub 2,5-dimetyloheks-3-in

Zadanie 18.

Korzystanie z informacji. Analiza informacji w tekstach o tematyce chemicznej. (I1.1.a)

Zadanie 18.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
(Temperatura topnienia toluenu pod ci$nieniem atmosferycznym jest) mizsza (od 5,53 °C,
poniewaz czgsteczka toluenu ma mniej elementow symetrii niz czgsteczka benzenu).

Zadanie 18.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wpisanie wzoréw polstrukturalnych (grupowych) obu izomerycznych
butynow.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btgdna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Temperatura topnienia s
pod ci$nieniem atmosferycznym Wzér {zomeryezncgp. butynu
_126°C CH;CH,C=CH
_32°C CH;C=CCH;4

Zadanie 19. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Narysowanie wzorow izomerow weglowodorow. (1.1.1.4)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie uproszczonych wzorow trzech izomerow etylobenzenu.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

CH,4 CH, CH,4
@ CH3 @\
CH,4
CH,

Tworzenie informacji. Uogolnienie i sformutowanie wniosku. (I11.3.6)

Poprawna odpowiedz

Zadanie 20. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie obu zdan.
0 p. —za odpowiedz niepetna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W opisanej reakcji halogenowania alkanow tatwiej ulega podstawieniu atom wodoru
polaczony z atomem wegla o (nizszej / wyzszej) rzedowosci. Atom halogenu tym bardziej
selektywnie atakuje czgsteczke alkanu, im jest (bardziej / mniej) reaktywny.

Zadanie 21. (0-2)

Znajomo$¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig
konfiguracyjng (izomeria geometryczna cis—trans). (1.1.i.2)
Uzasadnienie zwigzkow przyczynowo-skutkowych. (II1.3.5)

Wiadomosci i rozumienie.
Tworzenie informacji.

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne napisanie wzorow potstrukturalnych (grupowych) alkenow A i B i za
poprawne wyjasnienie.

1 p. — za poprawne napisanie wzorow potstrukturalnych (grupowych) alkenow A i B i btedne
wyjasnienie lub brak wyjasnienia

lub

—za poprawne napisanie tylko wzoru potstrukturalnego (grupowego) alkenu B

i sformutowanie poprawnego wyjasnienia.

0 p. —za inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Wzor alkenu A Wzoér alkenu B

CH;CH=C(CH3)CH,CH; CH,=C(CH,CHjz),

Uwaga: w przypadku alkenu A zdajgcy mozZe narysowaé wzor jednego z izomerow
geometrycznych.

Wyjasnienie, np.:

»  Przy kazdym z atoméw o hybrydyzacji sp? sa dwa identyczne podstawniki.

= Poniewaz przy jednym z atomow wegla potaczonych wigzaniem podwojnym sg dwa
identyczne podstawniki (dwie identyczne grupy alkilowe).

» Poniewaz przy jednym z atomoéw wegla polaczonych wigzaniem podwojnym sa dwa
identyczne podstawniki (dwa atomy wodoru).

Uwaga: przy poprawnym szkielecie weglowym weglowodoru B i poprawnym uzasadnieniu
nalezy przyznac 1 pkt.

Zadanie 22.1. (0-2)

Zapisanie rOwnania reakcji na podstawie stownego opisu
przemiany. (1.3.a.4)

Poshugiwanie si¢ poprawng nomenklaturg jednofunkcyjnych
pochodnych weglowodorow (alkoholi). (I.1.i.1)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej z zastosowaniem wzorow
potstrukturalnych (grupowych) zwigzkéw organicznych oraz za podanie nazwy
systematycznej produktu.

1 p. —za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej z zastosowaniem wzorow
potstrukturalnych (grupowych) zwigzkow organicznych i btedne podanie nazwy

lub

—za bledne napisanie rownania reakcji — przy poprawnym szkielecie weglowym

czasteczki produktu i poprawne podanie nazwy systematyczne;.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie reakcji:

CH; — C(CH;)Br— CH, + OH~ —%:92 5 CH, - C(CH;)OH - CH; + Br~

lub w formie nieskroconej — przy dobrym doborze wodorotlenku, ktéry jest mocng zasada,
np. NaOH lub KOH

Nazwa systematyczna organicznego produktu: 2-metylopropan-2-ol
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Zadanie 22.2. (0-1)

Wyjasnienie na prostych przyktadach mechanizmoéw reakcji

Wiademasci ftomamicnic. substytuciji, addycji, eliminacji. (I.3.a.23)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie mechanizmu opisanej reakcji.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
nukleofilowy /ub substytucja nukleofilowa

Zadanie 23. (0-2)

Zastosowanie prawa Hessa do obliczen efektow
energetycznych przemian. (I1.5.h)

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczenn oraz podanie
wyniku w kJ-mol ™,
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych do bltgdnego wyniku liczbowego
lub

— podanie wyniku liczbowego w jednostce innej niz kJ-mol™ .
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Uwaga: nalezy zwrocic¢ uwage na zaleznos¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.

Przykladowe rozwigzanie
o o o o ]‘ o
AspHCgHs (OH), — 3Ath002 + 4AthHZO (A H + 35‘5th02)
i AHG = OkJ-mol” =
AGHl hony, =30 Heo, 40 Hy o —AHD =
Atw H: = 3Ath802 + 4Atw HI?IZO - Asp ngl-ls (OH), =
A H? =3-(-394kJ-mol ™)+ 4- (=286 kJ -mol ') —(-1655kJ-mol™")
A H?==671KJ mol™

Zadanie 24.1. (0-1)

Znajomosc¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig

Wiadomosci i rozumienie. konstytucyjnq (grupy funkcyjnej) (1112)

Schemat punktowania
1 p. —za poprawna oceng i uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Alkohole i etery o tej samej liczbie atomow wegla w czasteczce s3 izomerami, poniewaz
zwiazki te maja ten sam wzOr sumaryczny.

Strona 16 z 21



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 24.2. (0-2)

Znajomos$¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig
Wiadomosci i rozumienie. | konstytucyjna (grupy funkcyjnej). (I.1.1.2)

Tworzenie informacji. Wyjasnienie wlasciwosci substancji wynikajacych ze
struktury elektronowej drobin. (II1.1.4)

Schemat punktowania

2 p. —za poprawny wybor (podanie numeru) zwigzku najmniej i najbardziej lotnego oraz za
poprawne wyjasnienie.

1 p. — za poprawny wybor (podanie numeru) zwigzku najmniej i najbardziej lotnego i btgdne
wyjasnienie albo brak wyjasnienia.

lub

— za poprawne wyjasnienie i btgdne podanie numeru zwiazku najmniej lub najbardzie;

lotnego albo obu numeréw zwiazkéw albo niepodanie jednego numeru zwigzku lub obu
numerdw zwigzkow.

0 p. — za odpowiedz niepetna lub btgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Numer zwigzku najmniej lotnego: V
Numer zwiazku najbardziej lotnego: VI

Wyjasnienie, np.:

Poniewaz miedzy czasteczkami alkoholi tworza si¢ wigzania wodorowe (O-H::-O).
Pomigdzy czasteczkami eterow nie tworza si¢ takie wigzania, poniewaz etery nie zawieraja
atomu wodoru zwiazanego z atomem tlenu.

Uwaga:  zdajgcy w  wyjasnieniu  musi  uwzgledni¢c  obecnos¢  oddzialywan
miedzyczgsteczkowych. Wskazanie elementow budowy alkoholi i eterow jest niewystarczajgce.

Zadanie 25.1. (0-1)

Znajomos¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig
konfiguracyjng (izomeria optyczna). (1.1.i.2)
Sformutowanie wniosku. (I11.3.6)

Wiadomosci i rozumienie.
Tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli i poprawne uzasadnienie.
0 p. —za odpowiedz niepetna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Uwaga: odpowiedz musi zawierac stwierdzenie, ze:

= jstnieje forma (odmiana, izomer), ktora ma plaszczyzne symetrii lub ktora jest formg mezo
= [ub istnieje odmiana achiralna

v Jub kazdy z asymetrycznych atomow wegla ma takie same podstawniki.

Strona 17 z 21



Pobrano z arkusze24.pl

Poprawna odpowiedz

Czy obecnos¢ w czasteczee kwasu winowego dwoch asymetrycznych atomow
wegla upowaznia do sformutowania wniosku, ze istnieja 4 mozliwe odmiany Nie
czasteczki tego kwasu (tzw. stereoizomery)?

Uzasadnienie, np.:

Czasteczka  zawierajaca dwa  asymetryczne atomy wegla ma  maksymalnie
4 stereoizomery. Liczba ta moze by¢ mniejsza, jesli niektore stereoizomery nie sg chiralne.
Taka sytuacja ma miejsce w przypadku jednego stereoizomeru kwasu winowego, ktory nie
jest czynny optycznie. Jego czasteczki majg ptaszczyzne symetrii.

Zadanie 25.2. (0-1)

Znajomo$¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig

Wiadomosci i rozymienie, konfiguracyjna (izomeria optyczna). (I.1.i.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie schematow.
0 p. —za odpowiedz niepetna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

COOH COOH
H—C—OH HO—C—H
Ho—(l:—H HO—C—H
COOH COOH
lub
COOH (ljoon
HO—C—H HO—(I:—H
H—(IJ—OH Ho—tls—H
COOH COOH
Zadanie 26. (0-1)
Zapisanie rownan reakcji, jakim ulegaja pochodne
Wiadomosci i rozumienie. | wielofunkcyjne ze wzgledu na posiadanie okreslonych grup
funkcyjnych (proste hydroksykwasy). (I.1.i.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie produktu reakcji.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

COOCH,

HC—OH

CH3;00C-CH(OH)-CH(OH)-COOCH3 lub
HC—OH

I
COOCH,
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Zadanie 27.

Zaprojektowanie dos§wiadczenia pozwalajacego na

TworzemiE informucyl. wykrywanie alkoholi wielowodorotlenowych. (I11.2.10)

Zadanie 27.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor odczynnika i uzupelnienie schematu.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

winian disodu octan sodu

Odczynnik:

— zawiesina §wiezo wytraconego wodorotlenek miedzi(Il) I II
—odczynnik Tollensa
— wodny roztwor oranzu metylowego

Zadanie 27.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis zmian — przy poprawnym wyborze odczynnika w zadaniu 27.1.

0p.—za bltedny wybor odczynnika w zadaniu 27.1. lub bledny opis zmian albo brak
odpowiedzi.

Przyklady poprawnej odpowiedzi

Probowka I: (Niebieski) osad roztworzyl sie.
lub Powstal (szafirowy) roztweér.

lub Pojawilo si¢ szafirowe zabarwienie.
Probowka II: Brak zmian zawartosci probéwki.

Zadanie 28. (0-2)

Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego na
identyfikacje (odréznienie) réznych pochodnych
Tworzenie informacji. weglowodorow na podstawie ich wlasciwosci
Korzystanie z informacji. fizykochemicznych. (I11.2.9)

Zapisanie obserwacji wynikajgcych z prezentowanych
doswiadczen. (I1.4.b.2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne dobranie prob (doswiadczen) do potwierdzenia obecnosci zawartosci
kazdej probowki i poprawne okreslenie efektu.

1 p.—za poprawne dobranie prob (doswiadczen) do potwierdzenia obecnosci zawartoSci
trzech probowek i poprawne okreslenie efektu w tych probowkach.

0 p.—za poprawne dobranie prob (doswiadczen) do potwierdzenia obecnosci zawartosci
dwoch probowek lub jednej probéwki i poprawne okreslenie efektu lub odpowiedz
btedng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

pllj)lllnglvill;i Proba Efekt proby potwierdzajacy obecnos¢ poszczegolnych substancji

I " powstaje roztwor o szafirowym zabarwieniu /ub pojawia sie
szafirowe zabarwienie

II a odbarwienie wody bromowej /ub wytraca sie¢ osad

I b zawartosé probowki barwi si¢ na granatowo (ciemnoniebiesko) /ub
pojawia si¢ granatowe zabarwienie

v . powstaje roztwor o fioletowym /ub rézowym zabarwieniu /ub
pojawia si¢ fioletowe zabarwienie

Zadanie 29. (0-2)

Rozpoznanie podstawowych aminokwasow w czasteczkach
di- i tripeptydow. (I.1.i.11)

Znajomo$¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig
konfiguracyjna (izomeria optyczna). (I.1.i.2)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie wzoru polstrukturalnego (grupowego) wskazanego aminokwasu
i poprawng ocen¢ z uzasadnieniem.

1 p. — za poprawne napisanie wzoru polstrukturalnego (grupowego) wskazanego aminokwasu
i bledng oceng lub btedne uzasadnienie.

lub

— za bledne napisanie wzoru polstrukturalnego (grupowego) wskazanego aminokwasu

i poprawng oceng z uzasadnieniem.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Przyklady poprawnej odpowiedzi
Wzor aminokwasu:
COOH
H,N—HC
/\CH2
HOOC lub CH2(COOH)-CH(NH2)-COOH

Ocena: Czasteczka opisanego aminokwasu jest chiralna.

Uzasadnienie, np.:

= W jego czasteczce obecny jest jeden asymetryczny atom wegla.

= W jego czgsteczce wystepuje centrum stereogeniczne (centrum chiralnosci).
= Czasteczka nie ma plaszczyzny symetrii.

Zadanie 30. (0-1)

Uzupehienie brakujgcych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstéw o tematyce chemiczne;j. (I1.2)

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru Hawortha formy pierScieniowej monosacharydu.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.
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CH,OH OH
)

Zadanie 31.1. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Iub

Korzystanie z informacji.

Uzupehienie brakujgcych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstow o tematyce chemiczne;j. (I1.2)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie potstrukturalnego (grupowego) wzoru diaminy i kwasu

dikarboksylowego.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzér diaminy: HN—(CH,)s—NH:
Wzor kwasu dikarboksylowego: HOOC—(CH3)s—COOH

Zadanie 31.2. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Rozpoznanie w podanych wzorach odpowiednio wiazania
glikozydowego w cukrach i peptydowego w biatkach.
(1.1..10)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor grupy zwiazkow.
0 p. — za odpowiedz btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

glicerydy  polipeptydy

polisacharydy
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